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PROFESORUL SABIN ADRIAN LUCA LA 65 DE ANI 

 
 

Cristinel FÂNTÂNEANU 
 

Încă de la începutul acestor rânduri, aș vrea să fac o mărturisire: acum 
31 de ani, când, ca tânăr student istoric la Alba Iulia, urma să-mi fac practica 
arheologică obligatorie de la finalul anului I pe șantierul arheologic de la Orăștie 
– Dealul Pemilor, nici prin gând nu-mi trecea că acum, în anul de grație 2024, 
voi scrie la aniversarea unuia dintre profesorii coordonatori ai cercetării, dar 
acum și în calitate de prieten. 

Anul acesta Profesorul Sabin Adrian Luca împlinește 65 de ani. Nu voi 
insista pe biografia sau realizările domniei sale deorece acestea sunt bine 
cunoscute1. Voi evidenția de această dată mai degrabă legăturile sale 
(profesionale, dar și umane) cu județul Alba. Iar acestea au început devreme, 
încă din timpul studenției, când a participat la cercetările arheologice de la 
Cheile Aiudului, în anul 1982, sub conducerea regretatului Nicolae Vlassa. 

Participarea sa la săpăturile arheologice din județul Alba a continuat în 
anii 1999 și 2000, de data aceasta ca membru al colectivului de cercetare, pe 
șantierul de la Aiud – Cetățuie (responsabil științific – Horia Ciugudean). 

Dar cu siguranță șantierul arheologic din județul Alba de care și-a legat 
definitiv numele și pe care îl iubește din tot sufletul, este cel de la Tărtăria – 
Gura Luncii. Încă din anul 1989, a luat parte la cercetările arheologice 
sistematice desfășurate în acest important sit preistoric din România, care erau 
coordonate de profesorul Iuliu Paul. Din păcate, acestea au fost întrerupte o bună 
perioadă de timp. A venit însă anul 2010, când, la inițiativa și sub coordonarea 
sa științifică în calitate de responsabil și cu sprijinul Muzeului Național al Unirii 
Alba Iulia (în calitate de instituție organizatoare) și al Universității „Lucian 
Blaga” din Sibiu, săpăturile arheologice din acest punct au fost reluate cu succes. 

Cercetările reluate atunci, în 2010, continuă și în prezent, cu o mică 
întrerupere în anul 2020, din cauza pandemiei de COVID19. În tot acest răstimp, 
Profesorul Luca a fost cu totul implicat în toate aspectele legate de șantier, 
descoperiri etc. Și nu mă refer doar la perioada efectivă a fiecărei campanii din 
teren, ci și la cele ante și post săpătură. 
 Dar afinitatea sa pentru Alba și legăturile sale cu județul nostru nu se 
limitează doar la șantierele la care a participat sau le-a condus. Astfel, este de 
mult timp o prezență nelipsită din sumarul anuarului Apulum al Muzeului 
Național al Unirii Alba Iulia. Contribuțiile sale la cunoașterea preistoriei, în 
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general, a neoliticului, în special, din aceste locuri și legăturile comunităților de 
aici cu zonele învecinate sau mai îndepărtate, sunt extrem de valoaroase și cei 
din breasla noastră o știu foarte bine. Foarte multe din aceste articole și studii (de 
fapt, marea majoritate) sunt elaborate împreună cu colaboratorii săi. Niciodată 
nu a uitat și nu uită să îi menționeze pe toți cei care au avut sau au o cât de mică 
contribuție la cercetarea care face obiectul articolului, studiului sau lucrării 
respective. 

Legăturile editoriale ale Profesorului Luca cu Alba Iulia și cu Muzeul 
Național al Unirii Alba Iulia există nu numai la nivel de Apulum, ci și la nivelul 
seriei Bibliotheca Musei Apulensis, unde a publicat mai multe volume scrise cu 
acribie și cu o înaltă ținută științifică. 

Nu în ultimul rând trebuie amintite participările domniei sale an de an la 
sesiunile de comunicări organizate de instituția noastră, în principal cea 
desfășurată cu ocazia Zilei Naționale, unde putem spune fără teama de a greși, că 
este (într-un limbaj mai puțin academic) unul de-al casei. 

Lăsând la o parte toate aceste legături profesioanale ale Profesorului 
Sabin Adrian Luca cu județul Alba și cu Muzeul Național al Unirii Alba Iulia, nu 
pot să nu amintesc de legăturile umane. 

Așa cum scriam mai sus, la începutul acestor rânduri, l-am cunoscut 
efectiv în anul 1993, student fiind, în practica studențească arheologică de pe 
șantierul de la Orăștie – Dealul Pemilor, unde era responsabil științific, dar și 
coordonator al practicii din partea Universității „Lucian Blaga” din Sibiu, alături 
de profesorul Ioan Alexandru Aldea din partea Universității „1 Decembrie 1918” 
din Alba Iulia. 

După ce am terminat studiile, în anul 1997, a urmat o perioadă destul de 
lungă (10 ani) în care relațiile și intercțiunile noastre au fost sporadice, eu fiind 
angajat al Muzeului Județean Vâlcea. Îmi amintesc de o excursie a studenților 
din Sibiu în Râmnicu Vâlcea (și nu numai), care a inclus și Muzeul de Istorie, și 
când am mai discutat despre meseria (și pasiunea) comună: arheologia. 

Situația s-a schimbat radical din anul 2007, an în care m-am angajat la 
Muzeul Național al Unirii Alba Iulia, dar mai ales din 2010, când au fost reluate 
cercetările de la Tărtăria – Gura Luncii, unde sunt responsabil din partea 
instituției noastre. 

Aș vrea să amintesc numai de lungile discuții despre „fascinanta” (așa 
cum se exprimă domnia sa) lume a arheologiei, avute în serile de la Tărtăria, la 
diferitele sesiuni de comunicări unde ne-am întâlnit, sau pur și simplu la un 
prânz sau la o cină luate împreună. Chiar dacă discută despre arheologie în 
principiu, întodeauna Profesorul Luca încearcă și îndeamnă să vedem dincolo de 
cioburi, dincolo de contexte, dincolo de împărțiri în faze și subfaze, dincolo de 
tipologii, să vedem oamenii din spatele acestora, cu viața lor, cu credințele lor, 
cu îndeletnicirile lor, ducând astfel la o altfel de înțelegere mai bună, pentru că, 
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nu-i așa, asta e menirea științei noastre. Toate acestea, cu ajutorul unei vaste 
culturi, al analogiilor din diferitele epoci istorice și spații geografice (uneori 
destul de vaste), precum și al etnologiei și etnografiei. Ar mai fi multe, foarte 
multe de spus despre Profesorul Sabin Adrian Luca, dar, evident, spațiul nu ne 
permite. Așa că, încheiem cum se cuvine: 
 La mulți ani, Profesore! Toate cele bune! 
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